

运动员婚照里藏着个大世界

多年来他们找对象的潮流跟社会“三观”贴得那样近

“飞人”刘翔与演员葛天的“飞天之恋”，曝光之日即修成正果之时，对神秘新娘的身世起底，瞬间成了全民猜谜的欢乐游戏，有人说刘翔的岳父是航空公司总裁，也有人说是大型央企高管，总之，非富即贵，绝非普通人。一位导演打了包票：“刘翔娶她是捡了大便宜。”于是，各位粉丝纷纷放下心来，有贵人傍身，刘翔东山再起飞黄腾达，似是指日可待。联想起前不久朱芳雨被曝光的新女友，如今运动员搭上“X二代”、白富美，已蔚然成风。早些年可不是这样。世界变化快，我们的运动员越发达与时俱进了。

体工队时代：内部解决令狐冲眼里只有小师妹

上世纪七八十年代的中国体坛，还是一个相当封闭的圈子，那个时候“为国争光”是主旋律，运动员们长期集训，与外界接触不多，到了婚恋年纪，内部解决也就成了自然的事情。最常见的是一支队伍之中男女队员的配对，围棋队的聂卫平看上了孔祥明，射击队的王义夫看上了张秋萍，女排的孙晋芳嫁给了男排的胡进……乒乓球队不解风情，禁止内部谈恋爱，施之皓与曹燕华偷偷摸摸，还被赶出了国家队。

男队员就像还在华山习武的令狐冲，眼里只有活泼可爱的小师妹，论出身论家庭成分的时期过去了，有共同语言才是王道。脑筋活络些的，已将触角悄悄伸向了隔壁的队伍。于是就有了“铁榔

头”郎平爱上手球队队员白帆，羽毛球队的田秉毅牵手跳水队的周继红……

那个年代，不讲星座论生肖。练艺术体操的谢颖多年以后仍记得情窦初开的那一天：21岁的羽毛球国手李永波从国家队回到辽宁队，推开了她的房门。“你多大了？”李永波胆子可不小。谢颖羞羞答答：“我呀，15，属猴的。”对方大大咧咧：“我比你大6岁，属虎。”中午在食堂吃饭，李永波径直走到谢颖身边，小女孩想躲，大男孩就追。躲着追着，两人就好上了，退役之后，成家生子。



当年羽毛球队的田秉毅牵手跳水队的周继红，据说是李永波从中拉的线。



选秀节目风生水起的年代，田亮把“超女”娶回了家。



网球运动员晏紫，其老公身份是富商及政协委员。

职业联赛初期：外貌协会盛行多少空姐模特被搭上了

中国体坛也像一部武侠小说，破局的是职业体育的创建与兴起，最先受惠的是足球队员，他们享受着一夜暴富的荣光，也对外面的花花世界有了更直接的念想。

四处打比赛，球员们开始频繁坐飞机，机舱成了爱情萌芽之地。率先破门的是上海滩大哥范志毅，他与李倩的婚姻在当年引发的轰动可不比现在的刘翔小，“球员+空姐”取代了“师兄+师妹”，成为最被人羡慕的组合。从范志毅开始，马明宇、邢锐、李明、徐弘、肇俊哲、肖战波等球员都加入了空姐之友的行

列。而对于空姐而言，多金、身体好的运动员，成了她们眼中的上佳选择。以至于范志毅离婚之后，又娶了一名空姐。

这阵风来得快去得也快，越来越多的普通民众坐得起飞机，空姐不再高大上，模特就成了职业球员的新宠，谢晖、于根伟、虞伟亮、周宁……都跟身材好的模特谈起了恋爱。随着社交网络的扩展，运动员越来越频繁地接触娱乐圈，模特失宠了，文体联姻成了主流。高峰与那英的恋情在当年轰动一时，黎兵与甘萍

的结合也被人津津乐道。

很快，这股风气蔓延到了足球之外的其他项目，内部禁止恋爱的乒乓球队员纷纷搭上了影视演员，孔令辉与马苏开始十年爱情长跑，马琳与张宁益扯了结婚证，王励勤与“小燕子”赵薇之间的绯闻被传得假假真真。

田亮是中国体坛最敢尝试的运动员之一，当年为了与英皇签约他不惜被逐出国家队，更不惜与小师妹分手，后来选秀节目火遍大江南北，他又第一个将“超女”抱回了家，真可谓时尚急先锋。

新时代：背景胜过背影你无车无楼，干吗要拖我手

关于荷尔蒙的故事进入新时代，又掀起了新篇章，外面的世界越来越精彩。按照时下的标准，杨过与小龙女的凄美爱情故事已经不合时宜，他与郭美才是绝配。

而最先大胆尝试的，却是女运动员，“跳水女神”伏明霞与足球队员南方分道扬镳，却嫁给了大她26岁的香港政府高官梁锦松，一度让人大跌眼镜。但在多年后的今天看来，伏明霞的眼光与意识是多么

的超前，梁公这样的条件，放至现在“甘愿坐在宝马车里哭”的年代，该有多少妙龄少女主动投怀送抱。

与之相比，师妹郭晶晶更是做出了上上之选，霍启刚集“官二代”、“富二代”于一身，长得又够靓仔，实乃完美丈夫，嫁入豪门，后半生无忧矣。同样，乒乓球奥运冠军张怡宁、网球“金花”晏紫嫁得都不错，不是“富二代”，就是“富一代”。

在对婚尚潮流的领悟上，

男选手的行动稍稍晚了一些，但也迅速跟上，郑智、孙祥纷纷迎娶了“富二代”，媳妇的娘家人都有背景。

背景可比背影靓丽多了，家底殷实，可少奋斗若干年，如有政治资本，还能助事业腾飞。人们一度对于刘翔的选择大为不解，认为凭借他的身家和影响力，可以做出更好的选择，但回头一看，刘翔只不过是顺应潮流，做了一笔感情与未来的双向投资而已。南都



“翔嫂”非富即贵，绝非普通人。

■相关新闻

刘翔妻子陷年龄和整容疑云

24? 26? 29? 31? 岳母否认女儿去韩国整容

日前女星葛天因与刘翔结婚而受到关注。她曾在2007年接受《男人装》杂志采访，与另外3名年轻女孩一起谈自己的爱情观。葛天说，如果遇到喜欢的男性她也不会倒追，但会使劲暗示，因为“如果被拒绝，太没面子了”，也透露自己不喜欢太软弱的男人。对于“第三者”话题，她则表现得比较包容，称“只要两个人彼此相爱，就是可以存在”。

不过有网友找出这篇采访的配图，发现图片注明其当时年龄为22岁，推算今年葛天应是29岁。不过葛天的公开资料显示

其为1990年生人，是24岁。但据解放网记者爆料，刘翔女友出生于1988年，今年26岁，北京人，工作单位是空政话剧团。而后有模特圈知情人爆料，指葛天其实是1983年生，年龄是31岁。如此一来，葛天年龄的前后已有4种说法，相差7岁之多。

另外，对于网友爆料“为了在演艺圈发展，葛天特别去韩国整容”，葛天的妈妈汤阿姨表示：“网上爆料都是假的。葛天的爷爷、姥爷都是军人，葛天现在是空政艺术中心演员，是军人，军人不能出国，她根本没去过韩国。”